
PARTICIPAREA MILITARILOR DOBROGENI LA 
BĂTĂLIA DE LA MĂRĂŞEŞTI DIN VARA ANULUI 1917 

Costin Scurtu 

În Primul Război Mondial militarii românii din Dobrogea 
aveau să contribuie la îndeplinirea datoriei faţă de Ţară pe toate 
fronturile unde a luptat armata română. Faptele de armă au fost 
numeroase, pentru amintirea lor stau mărturie şi memori ile 
participanţilor la luptele sau a celor care se aflau în legătură cu 
combatanţii pe front. Acestea vin să întregească momentele dramatice 
petrecute în vara anului 1 9 1 7  în bătălia de la Mărăşeşti . 

La 9 mai 1 1 1  iunie 1 9 1 7, au fost emise "Instrucţiunile 
operative nr. 1 9", în care se arăta, că operaţiunile ofensive ale armatei 
române, se vor face în scopul "completei imobilizări a tuturor forţelor 
inamice şi distntgerii forţelor acestuia care operează pe frontul 
Focşani - Nămoloasa". Divizia 9 Infanterie trebuia să acţioneze în 
sectorul Podul Huroaia - Olăneasa. Dobrogenii intrau în zona frontului 
unde erau aproape 800.000 combatanţi în primele poziţii şi aproape un 
milion de militari în rezervă, în zonele de etape, în unităţile de pază 
sau aflate în curs de reorganizare 1 • 

Generalul Gheorghe Mihail avea să spună în memoriile sale 
că pe frontul Armatei 1 române, "S-a făcut o pregătire de artilerie, zi 
şi noapte, artileria trăgea ca să distrugă reţele de sârmă nemţeşti, să 
facă breşele acelea prin care să poată să pătrundă infanteriştii în 
atac. După patru zile de pregătire de artilerie, s-au verificat prin 
aviaţie breşele. Rezultatul zero. S-a mai cerut la Marele Cartier 

1 Locotenet - colonel Alexandru Ioaniţiu, Războiul României (191 6 - 1918) ,  
voi. Il ,  Bucureşti, f.a. , p.  295 - 296. 
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General Încă 48 de ore pentru a se continua bombardamentul de 
artilerie. . .  În timpul acestor 48 de ore situaţia devine alta. Adică 
nemţii atacă În sectorul unde era armata rusească, care despărţea 
Armata a 2-a română de Armata 1-a română. Acolo au concentrat 
efortul. De ce? Pentru că Începuse În armata rusească 
destrămarea " J. Propaganda austro-ungară şi germană a "vegheat " ca 
veştile rele să fie recepţionate în linile ruseşti 3. 

Generalul Gheorghe Mihail spunea că ,,Aşa au Început acele 
1 O zile şi 1 O nopţi de transport ale Armatei 1 -a, o armată intregă 
lramportată de la Nămoloasa la Mărăşeşti. Eram În luna iulie, ziua 
lungă, noaptea scurtă, marşurile pe zi nu se puteau face din cauza 
aviaţiei de recunoaştere nemţeşti. Prin urmare numai noaptea ne 
mişeam [ . . . ] Între zece seara şi două şi jumătate - trei dimineaţa" 4 .  

Între 1 8-20 1 2-4 iulie, trupele dobrogene au înlocuit unităţile 
ruse de pe frontul Odaia Preotului Ştefan - Fundeni .  Până la 1 1 1 4  
iulie, unităţile dobrogene au executat lucrările genistice în terenul 
indicat. După ce s-au organizat defensiv, constănţenii au supravegheat 
sectorul de front încredinţat. ,,Ei! În timpul nopţii - spunea generalul 
Gheorghe Mihail - ne era teamă să nu ne atace nemţii. Toţi eram 
dezorientaţi. Nu cunoşteam terenul, nu ştii ce-i inainte, n-ai legături 
nici la stânga nici la dreapta, Înapoi nici telefon nu aveam [ . . .  ]. Am 
avut noroc. N-a mişeal nimic" 5• 

Ofensiva română de la Mărăşti a dus la regruparea forţelor 
inamice. S-a luat decizia de a se muta lovitura principală proiectată la 
Fundeni - Nămoloasa, în zona Focşani, pe direcţia generală Adjud, în 
jurul datei de 24 iulie 1 6 august 1 9 1 7  6. S-a prevăzut ca acţiunea 

2 Neculai Moghior, Ion Dănilă, Leonida Moise, General Gheorghe Mihail, 
Cuvânt pentru viitorime, Editura Paideia, Bucuresti, 2004, p. 39. 
3 Glenn E. Torrey, Armata revoluţionară rusă şi România, 1 91 7, Bucureşti, 
Editura Militară, 2005, p. 52 - 53 .  
4 Neculai Moghior, Ion Dănilă, Leonida Moise, op. cit., p .  40. 
5 ibidem, p. 4 1 .  
6 General Erich Ludendorff, Amintiri din război, voi. 1, Editura răspândirii culturii, 
Bucureşti, 19 19, p. 45. 
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gcnnană să fie dublată de un atac al Grupului de Armate ale 
arhiducelui Joseph pe valea Oituzului. Pentru îndeplinirea loviturii 
principale, inamicul trebuia să treacă Siretul la Băltăreţu şi să facă un 
cap de pod în direcţia Tecuci, contra trupelor româna-ruse aflate între 
Prut şi Siret. Era atacul Armatei 9 germane în sectorul Mărăşeşti, la 
vest de Siret 7. 

În prima etapă, s-au dus lupte pentru ocuparea de poziţii 
avantajoase pe şoseaua şi calea ferată Focşani - Adjud, care erau 
orientate pe direcţia sud - nord şi constituiau axul de deplasare în 
Poarta Focşanilor 8 .  

În noaptea de 13 1 26 - 14 1 27 iulie, în timpul desfăşurării 
acţiunii Diviziei 9 Infanterie de înlocuire în dispozitiv a trupelor ruse 
atacate, inamicul a lovit şi Divizia 5 Infanterie. A doua zi, a fost 
executată o contralovitură în lungul căii ferate Focşani - Mărăşeşti. 
Trupele române au fost nevoite să revină pe vechile aliniamente. 

La 1 8  1 3 1  iulie, la comanda Armatei 1 române a fost numit 
generalul Eremia Grigorescu, care a impus prin faptele de arme ale 
diviziilor româneşti din subordine, deviza: ,,Nici pe aici nu se 
trece! " 9. 

Urma etapa hotărâtoare a bătăliei de la Mărăşeşti. 
Divizia dobrogeană în ziua de 23 iulie 1 5 august avea unităţile 

sale dispuse în zona localităţilor: Buceşti, Blăjnii de Jos, Vu1tureni, 
Diecheni unde desfăşurau activităţile pregătitoare în vederea 
executării unei noi deplasări 1 0 .  

A doua zi, la 24 iulie 1 6 august, situaţia frontului avea să ia o 
întorsătură radicală prin ofensiva declanşată de Armata 9 germană pe 

7 Colonel Ion Cupşa, Armata română în campaniile din anii 1916 - 191 7, Bucureşti, 
Editura Militară, 1967, p. 232. 
� Darea de seamă a Armatei. 1 române. A.M.R., fond M.C.G., Secţia operaţii, 
dosar nr. 1 7  1 4 al 1 9 1 7, f. 244. 
9 Colonel Ion Cupşa, op. cit., p. 242. 
1 O J ipa Rotaru, Leonida Moise, Ion Giurcă, Cos tin Scurtu, Divizia 9 
" Mărăşeşti ". 120 de ani de la Înfiinţare (1 879 - 1 999), Bucureşti, Editura 
Punct, 1 999, p. 66. 
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direcţia Focşani, Mărăşeşti, Adjud. La acel moment, Divizia 9 

germană se găsea în stânga râului, în raionul Drăgăneşti, Dărăşti, 
Borcea Nouă. "Cele 865 de tunuri germane, de toate calibrele, printre 

care şi multe guri de foc de 21 O şi 300 mm, au început să-şi verse 

necru(ătoarea urgie de foc asupra poziţiei ocupate de vecina diviziei 

dobrogene, Divizia 34 rusă. Apoi, alte vijelii de bombe se năpustiseră 
şi asupra trupelor române de pe malul stâng al Siretului. "Hora" morţii 
începuse! " 1 1 •  S-au folosit şi gazele toxice, bombardamentul a durat 
opt ore. Ruşii au înregistrat distrugeri importante în sistemul de 
fortificaţii inamic, dar au avut şi ei pierderi de oameni şi materiale. 

La ora 7 .30, în dimineaţa zilei de 24 iulie 1 6 august, cele trei 
divizii din prima linie ale Corpului 1 rezervă german au declanşat 
ofensiva în fâşia Diviziei 34 Infantreie rusă (pe Putna, de la Bilieşti 
până la şoseaua Focşani, Mărăşeşti). Înainte de a se însera, toate cele 
trei linii ale apărării ruse fuseseră abandonate, iar germanii au produs 
o breşă în linia frontului, pe o lăţime de zece kilometri. S-a apelat la 
ajutorul Armatei 1 române, adunate la est de Siret 1 2 •  Acum pericolul 
ca inamicul să ocupe podurile peste Siret, fapt pentru care s-a dat 
ordin Diviziei 9 lnfanterie să rămână la nord de Siret, între Băltăreţu şi 
Movilenii de Sus şi să nu permită realizarea capului de pod inamic 
peste Siret 1 3 . 

Feldmareşalul August von Mackensen a mutat, din nou, 
direcţia de efort a ofensivei trupelor sale, respective a Corpului 1 

Rezervă german, care avea în subordine şi Corpul Alpin german, mai 
la vest de Siret, în sectorul Doaga, pe linia de cale ferată cu direcţia 
spre Mărăşeşti 1 4 .  

1 1  Ion Gh. Pană, op. cit., p. 55 .  
1 2 A.M.R., fond M.C.G., dosar generalul Grigorescu, general Constantin 
Prezan către Armata 1 română, la 7 august 1 9 1 7; G1enn E. Torrey, op. cit. , 
p. 60. 
13  A.M.R., fond Corpul 6 Armată, dosar nr. 2 1 1 9 1 7, f. 34. 1 4  Colonel Laurenţiu Bârzotescu, Contribuţia la istoria războiului nostru. 
Ofensiva germana-austriacă la nord de Focşani, iulie - august 191 7 (după 
lucrările şi documentele germane), f. a., p. 79 1 - 793. 
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La 25 iulie 1 7august, ora 8 .20, după ce a dezlănţuit un violent 
bombardament în zona Moara Albă şi satul Doaga, trupele germane au 
trecut la atac pe valea Putna Seacă. Pierderile mari înregistrate de 
Divizia 5 Infanterie au determinat trecerea trupelor dobrogene peste 
podul de la Cosmeşti, pentru a interzice accesul german către acest 
pod, dar şi pentru a reface frontul la dreapta Diviziei 5-a Infanterie 1 5 • 

Comandantul diviziei dobrogene, · generalul Constantin 
Scărişoreanu, a ordonat la 26 iulie 1 8 august, ca trupele din subordine 
să ocupe aliniamentul de apărare la dreapta Siretului, pe malul de nord 
al Şuşiţei Seci, înlocuind trupele ruseşti ale Diviziei 34 Infanterie, care 
au abandonat sectorul, pentru că aveau pierderi serioase şi au rămas 
fără rezerve. Au fost introduse în eşalonul întâi trupele Brigăzii 1 7  
Infanterie cu Regimentele 3 4  ş i  3 6  Infanterie, în rezervă fiind dispus 
Reg1mentul 9 VÂNĂ TORI 16 •  

Ziua de 27 iulie 1 9 august, a început aparent calmă pentru 
militarii dobrogeni. Dispozitivul de apărare al Diviziei 9 se întindea pe 
pantele de nord ale văii Şuşiţa Seacă, între şoseaua Mărăşeşti -
Focşani şi marginea de vest a pădurii Călini, având în linie 
batalioanele 2 şi 3 din Regimentul 34 Infanterie şi Batalionul 1 din 
Regimentul 36 Infanterie 1 7 . În rezerva Regimentului 34 Infanterie se 
afla Batalionul 1 în zona cantonului 45 de pe calea ferată Mărăşeşti -
Focşani şi Batalionul 3 1 Regimentul 36 lnfanterie 1 �, instalat la 

1 5 Divizia 5 lnfanterie a pierdut 44 de ofiţeri şi 2 1 4  7 trupă morţi, răniţi şi 
dispăruţi. Vezi Generalul G.A. Dabija, Armata română în războiul mondial, 
(1 916 - 1918), voi. IV, Bucureşti, 1 936, p. 393. 1 6  S-a apreciat că Brigada 1 8  lnfanterie cu Regimentele 35 şi 40 lnfanterie, 
situată la distanţă mare de zona acţiunilor, putea interveni în luptă de abia în 
ziua următoare. Apud Divizia 9 ,. Mărăşeşti ", p. 67. 
1 7 Vezi pe larg, Costin Scurtu, Remus Macovei, Regimentul 34 lnfanterie de 
la Constanţa la Kandahar, Constanta, Editura Companiei Naţionale 
Administraţia Porturilor Maritime SA Constanţa, 2007. 
1 8 Jipa Rotaru, Leonida Moise, Spiridon Huchiu, Sacrificii pentru ţară. 
Regimentul 36 lnfanterie .. Vasile Lupu ". 90 de ani de la înfiinţare, 
1 909 - 1 999, Editura Europolis, Constanta, 1 999. 
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încrucişarea căii ferate Mărăşeşti - Tecuci cu un drum de care, aflat la 
500 m nord - vest de km 335 1 9 .  

La ora 1 3 , artileria grea germană a dezlănţuit un foc violent pe 
marginea de sud a Mărăşeştilor şi asupra pădurii de la Cosmeşti . Către 
orele 1 8 , toate gurile de foc de toate calibrele loveau Diviziile 9 şi 5 
Infanterie române şi 34 ruse. Bateriile româneşti şi ruseşti au răspuns 
cu aceeaşi intensitate. "Spectacolul este înfiorător şi măreţ [ . . .  ]. Toată 
poziţia e jalonată de fumul proiectilelor de toate calibrele ce se sparg 
în liniile noastre şi inamice. Şrapnele, obuze, brizante şi asfixiante cu 
fumurile lor albe, negre şi portocalii, jalonează linia de bătaie până 
la calea ferată Focşani - Mărăşeşti şi mai departe până la Crucea de 
Jos, sub Panciu" 20. La orele 1 8 .30, artileria inamică şi-a lungit tirul . 

Infanteriştii Diviziilor 89, 76 şi 2 1 6  germane au trecut la atac. 
Ei au lovit stânga Diviziei 34 ruse, apoi frontul Diviziilor 9 şi 5 1 
nfanterie române. Toate încercările inamice s-au oprit în faţa 
rezistenţei românilor 2 1 . În noaptea de 25 - 26 iulie 1 7 - 8 august a 
fost trimisă pe front Divizia 7 1  Infanterie rusă, din rezerva Armatei 4 
ruse, pentru a înlocui Divizia 34 Infanterie rusă, care părăsise opoziţia, 
lăsând descoperit tot flancul drept al forţelor române 22 . În aceeaşi 
noapte, Divizia 9 lnfanterie a intrat în dispozitivul aflat în zona 
Mărăşeşti, Cosmeştii din Vale, acoperind golul lăsat de retragerea 
Diviziei 34 Infanterie ruse 23 .  Atunci când Diviziile 5 şi 9 Infanterie 
române au ocupat o bună parte din frontul deţinut de ruşi, germanii au 
luat, din nou, decizia de a-şi deplasa ofensiva lor către vest, pentru a 

19 Ion Gh. Pană, În Coloana eroilor dobrogeni. Divizia .. Mărăşeşti ", 
Bucureşti, Editura Militară, 1 974, p. 56 - 57. 
20 Locotenent - colonel Ştefan Paraschivescu, La porţile Moldovei, Jurnal 
de război, Brăila, f. a., p. 66. 
2 1  Acţiunea inamică a fost declanşată în acelaşi timp cu ofensiva Grupului 
Gerok în sectorul Oituz, ţinta imediată fiind încercuirea Armatei l române. 22 A.M.R., fond M.C.G. Secţia operaţii, dosar nr. 805 1 1 9 1 7, f. 225 - 227. 
23 România în anii primului război mondial, volumul 1 ,  Bucureşti, Editura 
Militară, 1 987, p. 23 1 - 232. 
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ataca Diviziile 1 3  şi  71  Infanterie ale ruşilor, deoarece se considera că 
acestea sunt mai vulnerabi le24• 

Un element surpriză pentru dobrogeni a fost începerea 
retragerii Diviziei 7 1  lnfanterie rusă de pe poziţiile de luptă. Faţă de 
situaţia creată, comandantul Regimentului 34 Infanterie a ordonat 
executarea unui contraatac pentru recucerirea poziţiilor pierdute de 
ruşi .  Două companii, comandate de locotenenţii Panaitescu şi Purice, 
din Batalionul 1 Infanterie, comandat de căpitanul Ştefan Ştefănescu, 
au atacat puternic, antrenând şi trupele ruse în acţiunea de cucerire a 
poziţiilor pierdute de acestea. Românii au intrat în prima tranşee 
inamică şi au făcut 62 de prizonieri, dintre care unul avea grad de 
ofiţer 25 . 

Într-o situaţie critică a ajuns Batalionul 2 Infanterie, comandat 
de maiorul Gheorghe Mihai l ,  care cu mari jertfe, a respins atacurile 
inamicului. Comandantul batalionului îşi aminteşte, că: " . . .  Flancurile 
batalionului meu Încep a fi Învăluite [ . . . ] Gata, gata batalionul să fie 
Încercuit. Dacă mă retrăgeam, s-ar fi făcut un gol prin care ar fi 
pătruns nem{ii, iar tot frontul nostru ar fi Întors. .. Nici un pas 
Înapoi! " ardon. În timpul ăsta, comandantul diviziei vede situa{ia şi 
pregăteşte un contraatac. [ . . .  ] A cest .contraatac a fost aşa de 
formidabil, Încât a dat peste cap pe nemţi şi m-a salvat pe mine" 26. 

La stânga, în acelaşi timp cu companii le comandate de 
căpitanul Ştefan Ştefănescu, a trecut la ofensivă şi Batalionul 3 din 
Regimentul 34 Infanterie, comandat de maiorul Gheorghiu. Acest 
atac a determinat inamicul să se retragă de pe poziţiile ocupate, iar 
Batalionul 2 lnfanterie, depresurat, s-a aruncat în atac reuşind şi el să 
respingă inamicul din sectorul său până dincolo de tranşeele din care 

24 Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru Întregirea României 
(1 916 - 1919), volumul II, Bucureşti 1 922, p. 5 1 4. 
25 A.M.R., Jurnal de operaţii al Diviziei 9 Infanterie, f. 1 33 .  
26 Neculai Moghior, Ion Dănilă, Leonida Moise, op. cit. , p. 42. 
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plecase. În timpul acestor lupte, căpitanul Ştefan Ştefănescu a căzut 
eroic la datorie, fiind citat prin Ordin de Zi pe armată 27. 

Fapte de eroism au scris plutonierul Gheoghe Stanciu, 
sergenţii Mihai Şerbănescu, Florea Bucur, Tudor Dobrescu din 
Batalionul 3 1 Regimentul 34 lnfanterie, care au rezistat atacului 
inamic, după care în fruntea oamenilor lor au pornit la contraatac, 
ajungând până în liniile adversarului, de unde au capturat 60 de 
prizonieri şi o mitralieră 28 .  

Până la ora 2 1 .30, ripostele ofensivc au altemat de-o parte şi 
alta, dar de fiecare dată atacurile inamice au fost respinse. Curând au 
intrat în luptă şi rezervele germane. Încercările inamice au continuat 
până după ora două în noapte . Trupele române, bine susţinute de 
artilerie, care a executat trageri de flanc, grupate pentru a spori 
eficienţa lovituilor, au oprit ofensiva Corpurilor 1 şi 1 8  germane 29• 

Inamicul, deşi stăpân pe poziţia iniţială, dar fără un sprij in şi 
un câmp organizat, era foarte prudent în înaintare sa datorită rezistenţa 
române. În faţa tranşcei, duşmanul a fost oprit cu focuri, cu 
desăvârşire. Comandantul Brigăzii a 9-a Infanterie îl cheamă pe 
locotenentul Eftimie Vasile, adjunctul Regimentului 32 Infanterie 
"Mircea ", şi-i dă Compania a 5-a din Regimentul 40 Infanterie 
"Călugăreni", pentru a umple golul dintre Regimentul 7 Infanterie 
care lupta de-a lungul şoselei în stânga podului peste Suşiţa Seacă şi 
rămăşiţele Regimentului "Mircea " din tranşeea cap de pod. Apoi, 
locotenenţii Eftimie Vasile şi Nicolescu Romulus au primit 
însărcinarea de la brigadă să conducă pe poziţie Regimentul 40 
Infanterie şi de a face legătura cu Regimentele 32  Infanterie şi 3 
Vânători din satul Doaga 30 .  

27 Mărăşti, Mărăşeşti, Oituz. Documente militare, Bucureşti, 1 977, 
r.· 23 1 - 232. 
-H Ion Gh. Pană, op. cit. , p. 62. 
29 Constantin Kiritescu, op. cit., p. 5 1 9 - 523. 
30 Eugen Stănescu, Iulia Stănescu, Mircea Cosma, Regimentul 32 Mircea. 
Jurnal de operaţiuni 15 august 1916  - 3 1  decembrie 191 7, Ploieşti, Editura 
Printeuro, 2002, p. 245 . 
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După poziţionarea celor 8 baterii de artilerie grea şi a încă 
altora 9 baterii de acelaşi calibru, aduse pe malul stâng al Siretului în 
noaptea de 26 - 27 iulie 1 8 - 9 august, s-a luat decizia amânării 
contraofensivei române, pentru ziua de 28 iulie 1 1 O august, în scopul 
de a realize instalarea artilerie grele în poziţii cât mai bune şi pentru a 
da un răgaz de refacere trupelor greu încercate în zilele anterioare 3 1 .  

Primele care au trecut la atac au fost trupele germane, la 
27 iulie 1 9 august, care au lovit aripa stângă a Diviziei 9 Infanterie, 
unde acţiona Regimentul 36 Infanterie " Vasile Lupu", şi în fâşia 
Diviziei 5 Infanterie, unde lupta Regimentul 7 Infanterie ,,Prahova". 
Au avut loc atacuri şi contraatacuri înverşunate de ambele părţi. 
Inamicul nu a reuşit să rupă frontul la joncţiunea între cele două 
divizii româneşti 32. " În sectorul râuri/or Putna şi Siret, până la 
Nămoloasa - se sublinia în Comunicatul oficial al Marelui Cartier 
General român, din seara zilei de 27 iulie/9 august - lupta a luat 
caracterul unei mari bătălii, care a continuat cu înverşunare în tot 
cursul zilei şi al nopţii, desfăşurându-se în favoarea noastră" 33 . 

,Jn ziua aceasta de 27  iulie - data este pe stil vechi, spunea 
generalul Gheorghe Mihail - un comandant de batalion care venea la 
contraatac, a murit. Al doilea comandant de batalion, rănit. 
Teafăr, din trei comandanţi de batalion, rămân numai eu deşi eram în 
linia întâi. Din comandanţii mei de companie, unul mort şi celălalt 
rănit. Mai aveam în rezervă încă un comandant de companie, căpitan, 
şi comandantul companiei de mitraliere, iar din ofiţerii subalterni, 
locotenenţi şi sublocotenenţi cu duiumul morţi, trei sferturi din ei. 
Această acţiune a durat până către 10 seara. E zi lungă în 27  iulie 
până când, pe tot câmpul de luptă, se aşterne liniştea" 34. 

3 1  General G.A. Dabija, op. cit. , p. 429. 
32 A.M.R., Jurnal de operaţii al Diviziei 9 Infanterie, f. 1 33 .  
33 Monitorul Oficial, nr .  1 02 din 30 iulie 1 1 2  august 1 9 17 ,  p .  1 043 . 
34 Neculai Moghior, Ion Dănilă, Leonida Moise, op. cit. , p. 43 . 
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Pierderile diviziei dobrogene au fost foarte mari. Această 
divizie a suferit pierderi cifrate la 6 .45 1 de oameni 35. Regimentul 34 
lnfanterie a pierdut 35 ofiţeri (8 morţi şi 27 răniţi), 309 sergenti şi 
soldaţi morti şi 1 242 răniţi. Datorită acestor pierderi, din resturile 
regimentului constănţean nu s-a putut reorganiza decât un singur 
batalion, pus sub comanda maiorului Gheorghe Mihail, care a ocupat 
o poziţie de-a lungul şoselei Băltăreţu - Panciu, continuând să reziste 
atacurilor inamice 36.  

Ordinul venit de la Marele Cartier General român insista, în 
hotărârea sa, ca în ziua de 28  iulie 1 1 O august, ,,să se atace pentru a 
recuceri terenul pierdut până în linia Doaga, Străjescu, Bizigheşti, 
inclusiv" 37. Comandamentul român a hotărât, în acord cu 
comandamentul Armatei 4 ruse, că începând în după-amiaza zilei de 
28 iulie, orele 1 7 .00, să declanşeze contralovitura ce se pregătise încă 
din ziua de 26 iulie 1 8 august 1 9 17 .  

În aceste momente de  acalmie până la  începerea 
contraatacului româna-rus, maiorul, de atunci, Gheorghe Mihail, după 
orele 1 0  seara, inspectând batalionul din subordine, sublinia pregătirile 
care se făceau aici: ,,Atunci încep bucătăriile de campanie să pentru 
hrană, [ e] împrospătată muniţia, sanitarii cu brancardele ridicau 
răni/ii - noaptea se fac operafii/e acestea [ . . .  ]. Nimic nu semăna cu 
ceea ce făceam noi pe hârtie. Uite, astea sunt situajii/e pe front. Dar 
nu mişcau, nu luptau, nici români, nici nemfi. Ce făceau şi unii şi 
aljii? Luau cadavrele şi le puneau unele peste altele ca să facă un zid 
de separafie între români şi nemfi. Ce făceau românii, făceau şi 
nemţii. Ce făceau nemjii făceau şi românii [ . . .  ] În sfârşit asta era 
situajiavie " 38 .  

35 Glenn E. Torrey, General Henry Berthelot and România. Memoires et 
correpondance 1916 - 1919, New York, 1 987, Berthelot către Louise, 
1 6  august 1 9 1 7; General G.A. Dabija, op. cit., p. 465 ;  Glenn E. Torrey, 
Armata revoluţionară rusă şi România, 1 91 7, p. 63.  
36 Ion Gh. Pană, op. cit., p.  64. 
37 Ibidem. 
38 Neculai Moghior, Ion Dănilă, Leonida Moise, op. cit. , p. 43 - 44. 
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În cronica încleştărilor de la Mărăşeşti ziua de 28  iulie / 1  O 
august a fost o zi sângeroasă. Cu începere de la orele 14.00, 
subunităţile de artilerie română şi rusă şi-au intensificat trageri le 
asupra poziţiilor inamice, atingând punctul culminat către orele 1 7 .00, 
când infanteria Diviziilor 5 şi 9 române au pornit la atac, şi o dată cu 
ea şi cele al intrândului, realizat de inamic de-a lungul căii ferate şi 
loselei Mărăşeşti, Focşani 39. 

În Fabrica de parchet din Mărăşeşti a fost organizat punctul 
sanitar al regimentului . . .  La sfârşitul acestor două zile de luptă de la 
Mărăşeşti, Regimentul 34 Infanterie, care avea 3. 000 de oamnei, cu 
care am venit pe front, iese din luptă cu 200 de oameni. Nişte pierderi 

. . t i  1 " 40 groazmce a avut regzmen u aco o . 
Pentru menţinerea poziţiei atinse de regimentul constănţean în 

valea Şuşiţa Seacă a intervenit un batalion din Regimentul 40 
Infanterie. Dar inamicul a contraatacat în forţă. Atunci au sărit în 
ajutor şi ce a mai rămas din Regimentul 36 Infanterie. Dar rândurile 
dobrogenilor se răreau mult. Atunci a intrat în vâltoarea luptei şi 
Regimentul 9 Vânători. A vea să cadă la datorie comandantul 
Batalionului 2 Vânători, maiorul Arthur Vârtejescu. Generalul 
C. Scărişoreanu a rapotat dificultăţile şi pierderile grele cu care se 
confruntă unităţile sale, dar generalul Eremia Grigorescu a ordonat "să 
se înainteze numai decât". La căderea nopţii "resturile" Regimentelor 
34 şi 40 Infanterie dobrogene au reuşit să organizeze o poziţie de 
apărare pe un front de 1 .500 m 4 1 • 

Contralovitura iniţiată de Comandamentul frontului românesc 
şi-a atins doar parţial obiectivele. Inamicul a înregistrat numeroase 
pierderi . Dar şi partea română a avut un mare preţ de plătit. Divizia 
dobrogeană mai avea în compunerea sa Regimentul 35 Infanterie, 

39 Locotenent Ioaniţiu, op. cit. , p. 327 - 328. 
40 Maiorul Gheorghe Mihail a fost decorat cu Ordinul "Mihai Viteazul ", clasa 
a III-a şi Legiunea de Onoare, în grad de cavaler. Ostaşii brancardieri, pentru 
faptele lor umanitare, au fost decoraţi cu 

"
Virtutea Militară ", clasa a 11-a. 

Apud Ion Gh. Pană, op. cit. p. 67 . 
4 1  Divizia 9 . .  Mărăşeşti " . . .  , p. 69. 
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capabil de a participa la acţiunile ofensive, care se aflase în rezerva 
Corpului 6 armată, staţionat la Cosmeşti Deal 42.  

În seara zilei de 28 iulie 1 1 O august, generalul Eremia 
Grigorescu a dat ordinul telefonic către comandantul Diviziei a 9-a, la 
ora 1 9.30, căruia îi răspundea la cererea diviziei dobrogeane în 
defensivă, că nu se aprobă, şi ordonă continuarea acţiunilor diviziei pe 
front, pentru a "împiedica Înaintarea aripei drepte a frontului pentnt 
atingerea obiectivului. Duceţi centrele de greutate pe linia Doaga 
Veche, Jugostnt, Şuşiţa Seacă, astfel compromite{i operaţia În curs 
pentnt care vă face direct răspunzători" 43 . Cu toate completări le de la 
efectivele formaţiunilor de marş, precum şi înlocuirea unor batalioane, 
atacurile date de trupele române nu au avut succes. 

Mai mult, inamicul a contraatacat, la 29 iulie 1 1 1  august, cu 
aripa dreaptă a Corpului 1 8  rezervă german (aproape inactive până 
atunci) şi căuta să lovească în plin flancul drept al Diviziei 9 
Infanterie, iar Corpul 1 Rezervă german urma să lovească Divizia 5 
Infant�rie 44. După o scurtă împotrivire, Divizia 7 1  Infanterie rusă, 
aflată în poziţie imediat la vest de şoseaua şi calea ferată Focşani, 
Mărăşeşti, a început să se retragă în mase compacte, lăsând 
descoperită aripa dreaptă a Diviziei 9 Infanterie române �5 . 

Prin breşa largă creată în frontul trupelor ruse (circa 4 - 5 km), 
Corpul 1 Rezervă german al generalului Kurt von Morgen (Diviziile 
2 1 6  Infanterie, 76 Rezervă şi 89 Infanterie germană), au atacat gara şi 

42 România în anii primului război mondial, p. 239. 
43 Diviza 9 . .  Mărăşeşti " . . .  , p.  69 -70. 
44 General G.A. Dabija, op. cit. , pp. 452- 454. 
45 Din cauza pierderii autorităţii ,  comandanţii mşi îşi periclitau capacitatea de 
comandă sub presiunea inamică, determinând retragerea trupei ruse când era 
atacată. În ultimele zile din luna iulie, stil vechi, germanii au organizat o 
ofensivă împotriva Divizii lor 1 3, 7 1  şi ce mai a rămas din 34 Infanterie mse. 
Generalul Şcerbacev a recunoscut că . .  românii trebuie să-şi asume singuri 
efortul principal al operaţiilor ulterioare ". O singura divizie românească 
avea să le înlocuiască pe cele trei ale mşilor. A.M.R., fond M.C.G., dosar 
general Grigorescu. Şcerbacev către Grigorescu, 1 3  august 1 9 17 ;  Vezi, 
Mărăşti, Mărăşeşti, Oituz, p. 243 . Glenn E. Torrey, op. cit. , p. 63 - 64. 
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satul Mărăşeşti. Efortul principal inamic era îndreptat spre joncţiunea 
dintre Armata l română şi Armata 4 rusă (la vest de şoseaua Focşani -
Mărăşeşti). Prin înaintarea lor , forţele germane realizaseră o 
pătrundere sub forma unui unghi drept, ameninţând spatele Diviziei 9 
Infanterie române. 

Divizia dobrogeană a fost nevoită să reziste cu proprii le forţe 
trupelor inamice superioare numeric. Generalul C. Scărişoreanu a 
repliat aripa dreaptă a diviziei, realizând prin aceasta un nou 
aliniament de apărare pe directia sud - nord. În marginea localităţii 
Mărăşeşti, de la gară până la Siret, fusese realizată o linie de tranşee 
cu o dezvoltare de front de 3,5 km, protejată cu reţele de sârmă 46. 

Luptătorii Regimentului 40 Infanterie "Călugăreni" au apărat 
chiar prin lupta la baionetă, gara Mărăşeşti 47. Iar subunităţile 
Regimentului 35 Infanterie "Matei Basarab " au ocupat poziţii la nord 
de linia ferată Mărăşeşti, Tecuci, pe aliniamentul pădurea Călin -
Fabrica de zahăr. Au intervenit şi trupele Regimentului 
9 Vânători . Colonelul Gheorghe Rasoviceanu a dat un ordin scurt: 
,,Al 9-lea aici moare!" Şi ordinul a fost executat. 

Către seară, Divizia 1 3  Infanterie română, care îşi trecuse deja 
toate trupele pe dreapta Siretului, a ajuns la flancul drept al 
Regimentului 9 Vânători reuşind să restabi lească legătura cu trupele 
ruse din Divizia 7 1  Infanterie. Criza de ordin tactic a bătăliei de la 
Mărăşeşti trecuse. 

În luptele din perioada 25 - 29 iulie 1 l - I l  august, divizia 
dobrogeană a pierdut estimativ 1 43 ofiţeri, 6.308 trupă, 1 0  tunuri, 30 
mitraliere şi 1 05 puşti mitraliere 4 8 .  În seara aceleaşi zile de vară, 
Divizia a 9-a Infanterie a trecut din subordinea Corpului 6 Armată în 
organica Corpului 5 Armată, comandat de generalul Ion Istrati 49. 

46 România in anii primului război mondial, p. 24 1 - 242. 
47 Constantin Kiriţescu, op. cit. , p. 53 5, 53 7. 
48 Divizia 9 ., Mărăşeşti " . . .  , p. 70. 
49 În aceeaşi perioadă, încercarea Grupului Gerok la Oituz de a pătrunde spre 
Târgu Ocna nu a avut succes. Ostaşii Armatei 2-a au respins toate atacurile 
mam1ce. 
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La 30 iulie 1 1 2  august 1 9 1 7, Armata 1 română a ordonat 
suspendarea actiunilor ofensive şi luarea tuturor măsurilor pentru 
apărea poziţiilor ocupate. După ultimele trei zile de lupte ale diviziei 
dobrogene, apreciind valoarea militarului român şi îndeosebi a 
calităţilor celor din Divizia 9 lnfanterie, generalul Pershing, 
comandantul forţelor americane din Europa, spunea: "trei zile întregi 
o divizie românească - Divizia 9 Infanterie, n .n .  - a rezistat atacurilor 
date de trei divizii germane care aveau ordin să treacă cu orice preţ. 
Prizonierii Corpului alpin au mărturisit că de la Verdun n-au mai 
văzut o luptă atât de crâncenă. Divizia 12 bavareză a fost distrusă, 
rămânând numai cu 2000 de oameni" 50. 

În zilele următoare, până la 6 1 1 9  august, pe frontul Diviziei 9 
lnfanterie nu au mai fost acţiuni importante. Divizia 5 Infanterie a fost 
înlocuită cu Divizia 14 Infanterie, care s-a legat cu Divizia a 9-a 
română la nord de pădurea Călini. Dobrogenii au trecut la activitatea 
de consolidare genistică a poziţiei, au refăcut tranşeele, adăposturile, 
reţelele de sârmă, au construit noi locaşe pentru pozitiile de tragere ale 
artileriei etc 5 1 • 

S-a hotărât înlocuirea trupelor ruse de pe flancul drept al 
Armatei 1 române, începând chiar din noaptea 3 1  iulie - 1 august 1 
1 3  - 1 4  august 52. În seara zilei de 3 1 1 6  august, în spatele diviziei 
dobrogene, sosise Divizia 1 5  Infanterie română, care a cantonat la 
Pădureni, pentru a se pregăti de schimbarea l iniilor de apărare. 

Inamicul îşi reorganizează dispozitivul de atac şi a introdus 
noi mari unităţi în luptă. Pentru ofensivă, Armata 9 germană a fost 

50 . 
Ion Gh. Pană, op. cit. , p. 73.  

5 1 Generalul Scarlat Panaitescu nota: 
"
Sâmbătă 5118 august 1 91 7. laşi. N-aud 

vorbindu-se decât de evacuare. Autorităţile civile şi militare pare câ-s prinse 
de panică. În presa rusă zilnic se publică articole defavorabile guvernului, 
ca şi la Odesa, reşedinţa proiectată a Marelui Cartier General, ruşii ne sunt 
foarte ostili ". Generalul Scarlat Panaitescu, Aspecte militare. Efemeride de 
războiu (1916 - 1 918). Jurnal de operaţie (1913), Volumul al Il-lea, 
Bucureşti, Tipografia "Geniului", p. 87. 
52 A.M.R., fond M.C.G. Secţia operaţii, dosar nr. 805 1 1 9 1 7, f. 4. 
1 90 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Participarea nilitarilor dobrogeni la bătălia de la Mărăşeşti din vara anului 1917 

întărită cu trupe aduse de pe Frontul francez (Corpul Alpin german, 
care a sosit pe 6 august ) şi italian. Generalul von Eben a hotărât ca 
lovitura principală să fie dată de Corpul 1 german, compus din şase 
divizii, în timp ce în stânga sa, Corpul 1 8  Rezervă german, alcătuit din 
3 divizii, trebuia să fixeze trupele Antantei din faţa sa. Dreapta 
Armatei a 9-a era asigurată de Grupul Rârnnic, format din două 
divizii .  Rezerva era formată dintr-o divizie germană, una austro
ungară şi Corpul Alpin, care a ajuns în zonă de abia în prima zi a 
bătăliei. Forţele germane în sectorul de ofensivă erau 1 02 batalioane 
de Infanterie, 1 O escadorane de cavalerie, 24 companii pionieri, 
2 auto-mitraliere, 1 1 35 mitraliere, 356 aruncătoare de mine, 223 tunuri 
de câmp, 1 22 tunuri şi obuziere grele. 

În zona de atac a Armatei a 9-a germane se afla Armata 4 
rusă, care mai avea în contact cu inamicul doar două corpuri . La 
dreapta, Corpul 8 rus (3 divizii), iar la stânga era Corpul 7 rus 
(două divizii). Rezerva era formată dintr-o divizie de infanterie şi una 
de cavalerie. Acestea totalizau 84 batalioane de infanterie, 52 
escadroane de cavalerie, 280 tunuri de câmp şi 36 tunuri grele. 

Grosul fotţelor Armatei 1 română se afla în zona Tecuci, unde 
se pregătea să treacă la vest de Siret, pentru a prelua sectorul de front 
de la trupele ruse Comandamentul german a fost nevoit să mute 
efortul de străpungere a poziţiilor româneşti şi mai la vest, adică în 
zona de acţiune a Corpului 1 8  Rezervă german, stabilind şi o acţiune 
ofensivă a Corpului 1 8  Rezervă german, stabilind şi a acţiune ofensivă 
austro-ungară la Oituz, cu scopul de a fixa diviziile de la dreapta 
Armatei 2 române. 

La 6 1 1 9  august 1 9 1  7, Divizia 9 Infanterie, după 1 1  zi le 
dramatice de lupte, continua să se afle pe linia Mărăşeştilor, într-un 
dispozitiv care nu era diferit de data de 27 iulie 1 9 august. Ca efective 
divizia dobrogeană număra aproximativ 4.500 de luptători şi era 
susţinută de 1 6  baterii ,  dintre care 1 4  erau româneşti şi 2 ruseşti, aflate 
în poziţie de tragere dispuse în pădurea Lunea Grecilor, cât şi la 
sud-est şi vest de această pădure. Dintre cele 55 de tunuri româneşti, 
14 erau însă decalibrate din cauza numeroaselor trageri pe care le 
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cxecutase până atunci 53. În faţa ei se aflau Divizia 1 2  bavareză, 
Divizia 76 germană, iar înapoia lor se afla în rezervă de Corp de 
Armată, Divizia 89 Infanterie 54 . 

După pregătirea de artilerie, Corpul 1 Armată german a trecut 
la ofensivă în linie cu două divizii de infanterie, dispuse în sectorul 
apărat de două regimente dobrogene, 9 Vânători şi 40 Infanterie. 
Regimentul 40 Infanteric "Călugăreni" avea patru companii de 
puşcaşi şi una de mitraliere pe un front de 5 km, pe aliniamentul situat 
în faţa clădirilor Fabricii de parchete, la liziera de sud a Mărăşeştilor, 
până în valea Siretului, la confluenţa cu viroaga Şuşiţa Seacă. În 
eşalonul doi al Diviziei a 9-a, la marginea de sud-est a localităţii 
Mărăşeşti se găsea, gata pentru a intra în luptă, Regimentul 34 
Infanterie. 

Cu tot focul intens al mitralierelor şi artileriei româno-ruse, 
inamici au reuşit, în ciuda pierderilor mari înregistrate, să se apropie 
de prima tranşee dobrogeană. Aici s-a dat o luptă corp la corp. 
Inamicul a reuşit să pătrundă în prima poziţie de apărare, datorită 
superiorităţii numerice. Unităţile române s-au retras pe poziţia a doua 
de apărare, amenajată genistic din timp 55,  situată pe un aliniament 
care trecea prin faţa gării Mărăşeşti şi pe marginea de sud a oraşului. 
Luptele au devenit şi mai înverşunate. Inamicul făcea eforturi să ocupe 
gara şi să pătrundă în localitatea Mărăşeşti, dar fără succes. 

53 Ion Gh. Pană, op. cit. , p. 74 - 75.  
5 4  Divizia 89 lnfanterie germană a început încă din timpul nopţii 5 spre 6 
1 8  spre 1 9) august să execute actiunea de apropiere de primele linii 
româneşti. 
55 Generalul Scarlat Panaitescu nota la 27 iulie 1 9  august 1 9 1 7, Ia laşi, că: 
. .  Trupele de geniu trec acum la o altă Întrebuinţare, pe scară destul de largă; 
distrucţiunile, fortijicaţiunile, 

'
baracamentele şi aprovizionarea de materiale 

necesare ofensivei . Lucru curios Însă, instrcţia este foarte puţin preţuită la 
noi ca pârghie de Însemnătate a operaţiilor". (General Scarlat Panaitescu, 
op. cit. , p. 84 ). 
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Mitralierele instalate în clădirile gării ş i  focul puternic al  artileriei au 
pus un baraj de netrecut în calea atacatorilor 56. 

Fiind situaţia dată, unităţile germane au atacat de la vest spre 
est pădurea Răzoare, îndreptându-şi efortul principal asupra Diviziei 
1 3  Infanterie, comandată de generalul Ion Popescu, vecina din dreapta 
diviziei dobrogene, aici adversarii au reuşit să spargă frontul la aripa 
dreaptă şi să ameninţe satul Mărăşeşti cu învăluirea pe la nord, cu 
scopul de a cădea în spatele Diviziilor 9, 1 3  şi 14 Infanterie române, 
care se aflau dispuse în partea de sud a localităţii . Astfel, mult râvnita 
trecere de la Cosmeşti, Băltăreţu ar fi intrat în stăpânirea inamicului. 

Compania de mitraliere a Batalionului 1 din Regimentul 5 1  
Infanterie, comandată de căpitanul Grigore lgnat, aflată în centru 
dispozitivului la Cota 1 00, unde pătrunsese inamicul, a căzut la 
datorie, şi a reuşit să dea timpul necesar regrupării forţelor române 
pentru a închide spărtura făcută. 

În seara zilei de 6 1 1 9  august, la orele 1 8 .30, trupele 
dobrogene ale diviziei se găseau pe aliniamentul :  gara de pe calea 
ferată Mărăşeşti, Panciu, marginea de sud-vest a localităţii, până la 
confluenţa Siretului cu Valea Şuşiţa Seacă. S-a desfăşurat un 
contraatac fulgerător al românilor, sprij init de artileria a trei divizii şi 
Grupul 2 Aeronautic, care a produs dezorganizarea duşmanului . 
Mărăşeştii au rămas în mâinile românilor. Succesul Armatei 1 române, 
la 6 1 1 9  august, de a interzice pătrunderea la nord la Mărăşeşti şi est 
de Siret, a fost, cum a spus generalul Eremia Grigorescu, "mormântul 
ofensivei germane pe frontul românesc ". Acest eşec inamic avea să 
ducă în curând la oprirea acţiunilor ofensive ale inamicului pe întregul 
front din Moldova 57 . 

Ziua de 9 august înregistrează un nou vârf al violenţei 
atacurilor germane. Asaltul a început la ora 1 9 .00, după o puternică 
pregătire de artilerie, care a provocat pagube importante Diviziei 9, a 
cărei soldaţi nu reuşiseră să sape decât gropi individuale, deoarece 

56 Colonel Ion Cupşa, op. cit. , p. 248. 
57 A.M.R., fond Corpul 5 Armata, dosar nr. 6 1  1 1 9 1 7, f. 263. 

1 93 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Costin Scurtu 

pământul era foarte tare. Germanii au suferit iarăşi pierderi mari 
datorate grupării de artilerie româna-ruse situată pe malul estic al 
Siretului şi care lovea exact în flancul atacului. 

Totuşi, prima linie a infanteriei române a fost ruptă în mai 
multe puncte, dar intervenţia rezervelor i-a respins după lupte foarte 
violente. Regimentul 34 constănţean, care a avut de înfruntat Divizia 
1 2  Bavareză, a rezistat la trei asalturi consecutive. Steagul unitaţii a 
fost ulterior decorat cu Ordinul "Mihai Viteazuf' clasa a III-a pentru 
faptele din acea zi. Dar pierderile sale au fost însă foarte grele: 35 de 
ofiţeri şi 1 55 1  soldaţi. Regimentul 36 a pierdut 36 de ofiţeri şi 
954 soldaţi. 

Divizia 9 Infanterie a înregistrat pierderi la ofiţeri 4 morţi şi 
1 5  răniţi, iar la trupă a pierdut 1 1 5 morţi, 346 răniţi şi 88 1 dispăruţi, în 
total pierderile umane au fost de 1 9  ofiţeri şi 1 342 trupă 58 • În noaptea 
de 7 - 8 1 20 - 2 1  august, divizia dobrogeană, care luptase fără o zi de 
repaus de la începutul bătăliei şi care suferise cele mai mari pierderi, a 
fost scoasă din linia întâi, fiind înlocuită cu Divizia 1 5  Infanterie. 
După ce a ieşit de pe front, Divizia 9-a română a fost trecută în 
refacere şi s-a început reorganizarea ei în zona comunelor Domneşti, 
Pufeşti, Ciorani .  Dar se atrăgea atenţie comandantului Diviziei a 9-a, 
că Armata l română "nedispunănd de alte trupe În rezerva generală 
pe dreapta Siretului, Divizia 9, deşi În refacere, trebuie să fie gata În 
orice moment a interveni În luptă". Marea unitate dobrogeană a fost 
regrupată, ulterior, în zona satului Călimăneşti 59. 

La 1 0  august, a venit rândul trupelor Antantei să treacă la 
ofensivă. La ora 1 7.00, infanteria aliată porneşte la asalt, după o lungă 
pregătire de ârtilerie. Divizia 9 Infanterie a pătruns în prima linie 
germană, dar datorită pierderilor a fost silită să se regrupeze. Întărită 
cu un regiment din Divizia 1 3 ,  a reluat atacul, dar din nou fără succes. 
Divizia 5 Infanterie şi un regiment al Diviziei 1 4  au reuşit şi să 
pătrundă în poziţiile germane, dar nu au putut păstra cuceririle. 

SH General G.A. Dabija, op. cit. , p .  57 1 - 577. 
59  Ion Gh. Pană, op. cit. , p. 82. 
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Pentru ziua următoare, generalul Christescu a decis să impună 
o ţintă limitată pentru ofensiva Corpului 6: aliniamentul Doaga -
Valea Şusiţei. Armata 4 rusă hotărâse să rămână în defensivă. 
Germanii au atacat, la ora 1 6.00, în sectorul armatei ruse, după o 
pregătire de artilerie de trei ore şi au silit din nou trupele ruse să se 
retragă. La 1 6 .30 Divizia 9 Infanterie a plecat la atac, fără să ştie 
situaţia din sectorul vecin, rus. Retrăgându-se ruşii, flancul a rămas 
descoperit. Comandantul diviziei a trimis un batalion pentru a prelungi 
linia. 

Germanii au înaintat spre Mărăşeşti, situaţia devenind foarte 
periculoasă. Regimentul 9 Vânători care constituia rezerva diviziei a 
fost adus în grabă şi s-a instalat în fabrica de la nord de oraş, reuşind 
să oprească trupele germane ce ameninţau să încercuiască Divizia 9 
Infanterie. Legătura cu trupele ruse a fost refăcută de un regiment din 
Divizia 1 3  Infanterie din rezerva Corpului 6. Divizia 5 Infanterie a 
atacat în zona Doaga, dar Regimentele 7 şi 8 Dorobanţi nu au reuşit să 
pătrundă în sat. În aceeaşi zi, generalul de divizie Eremia Grigorescu a 
fost numit comandant al Armatei l române 60• 

Perioada 7 1 20 - 1 5  1 28 august a fost folosită de ambele 
tabere beligerante, pentru îmbunătăţirea propriilor aliniamente de 
apărare, refacerea efectivelor, regruparea de unităţi şi aprovizionarea 
cu materiale de tot felul, reorganizarea dispozitivului de luptă 6 1 • S-au 
executat atacuri locale cu subunităţi, batalioane sau companii, pentru 
îmbunătăţirea aliniamentelor pe care le deţineau, s-au efectuat 
incursiuni sau acţiuni de cercetare, dueluri de artilerie. Divizia 
dobrogeană, scoasă de pe frontul de la Mărăşeşti, la 9 1 23 august, 

60 În urma acestui eşec, generalul Ragoza a dorit să retragă frontul româna
rus la nord de Mărăşeşti. Planul a fost abandonat la insistenţele generalului 
Eremia Grigorescu. Generalul de Corp de Armată Constantin Prezan, şeful 
Marelui Cartier General, a hotărât să înlocuiască Corpul 7 rus cu Corpul 5 
român (Diviziiile 1 0  şi 1 3  Infanterie), iar Corpul 8 rus să treacă sub 
conducerea Armatei l române. Comandamentul Armatei 4 ruse a fost retras 
la Bacău şi urma să primească o nouă misiune. 
6 1 A.M.R., fond Armata l, dosar nr. 1 36 1 1 9 1 7, f. 20 - 32 .  
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pentru refacere, după câteva zile, cât să primească completările în 
trupă, se afla din nou în prima linie, la Muncelu. 

În zilele care au urmat, bătălia a continuat, încheindu-se cu 
victoria noastră în cea mai mare angajare militară de pe Frontul român 
al Primului Război Mondial. 

Generalul Gheorghe Mihail, după război, aflându-se la 
Focşani, a revăzut locurile încărcate de dramatismul războiului din 
anul 1 9 1 7. "Se pusese acolo, pe şosea, o tablă mare unde scria 
«Regimentul 34 lnfanterie a luptat aici . . . » şi nu mai există, dar pe 
care eu o am în fotografie. Era o tablă de metal şi pe ea, imprimate 
faptele de vitejie ale Regimentului 34 lnfanterie, pusă acolo la o 
încrucişare de drumuri chiar pe locurile unde luptasem noi " 62. 

62 Neculai Moghior, Ion Dănilă, Leonida Moise, op. cit. , p. 45. 
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